

Советский Союз — Труд — Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Сегодня в номере:

- НА УДАРНОЙ ВАХТЕ ПЯТИЛЕТКИ.
- ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ.
- НА ВСЕСОЮЗНОЙ ЛЫЖНЕ.
- МАРТОВСКИЙ ЭКРАН.

Заветы Ленина

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1932 г.

27 (5097)

ЧЕТВЕРГ,

4

марта

1982 г.

Цена 2 коп.

Правофланговые пятилетки

СОВХОЗ «КРАПИВИНСКИЙ»



На протяжении ряда лет первоклассный мастер машинного доения Галина Тимофеевна Гришкова добивается устойчивых высоких удеев. При плане 3080 кг продуктивность каждой коровы ее группы за прошлый год составила 3160 кг. А за 2 месяца нынешнего года Галина Тимофеевна получила от коровы по 515 кг молока.



В животноводстве коммунист В. Ф. Арнольд работает более двадцати лет. Опыт, накопленный им за это время, несомненно, скажется на результатах деятельности бригады по выращиванию молодняка крупного рогатого скота, которую он возглавляет. А показатели у этого коллектива всегда высокие. При плане 396 г телята прибавляли в весе за сутки в прошлом году в среднем по 420 г. А в феврале нынешнего года среднесуточная прибавка составила 430 г. У отдельных телятниц показатели значительно выше. Так, Валентина Иннокентьевна Соколова и Людмила Андреевна Савченко получили привес соответственно по 810 и 650 г.

За безупречный труд Виктор Федорович Арнольд неоднократно отмечался Почетными грамотами, ценными подарками. Имеет он и награды Родины. Высшая из них — орден Трудового Красного Знамени.

Фото В. Евстигнеева.

ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийных и рабочих комитетов совхозов и организаций на районную Доску почета заняты передовики производства:

Совхоз «Каменский»

Ольга Андреевна КНЯЗЕВА — телятница. Телята профинкторного возраста, за которыми она ухаживает, прибавляли в феврале за сутки в среднем по 940 г при плане 500 г.

Ольга Федоровна ВОРОБЬЕВА, Александра Васильевна ИВАНОВА — свинарки, получившие в феврале по 405 г среднесуточного привеса свиней, на 35 г больше плана.

Совхоз «Крапивинский»

Людмила Андреевна САВЧЕНКО — телятница, получившая по своей группе в феврале по 650 г среднесуточного привеса.



ЕСЛИ ПОДХОДИТЬ ПО-ХОЗЯЙСКИ

На вопрос, портятся ли в скотных дворах совхоза «Скарюпинский» электрические лампочки при их ежедневном включении и выключении, В. В. Родионов, исполняющий в совхозе обязанности главного энергетика, спросил:

— А кто жалуется на то, что портятся?

— Животноводы первой фермы совхоза «Банновский», например, у которых я был только вчера.

— Сгореть лампочка при первом же включении может, если в нее попадет воздух, а в патрон — влага. Также при чрезмерном напряжении в сети. Некачественные лампочки на сотню бывает штук десять. Остальные служат долго, от ежедневного включения и выключения не портятся. Нужно следить лишь за тем, чтобы в помещениях было сухо и чтобы в сети напряжение было нормальным. Мы в наших скотных дворах каждое утро выключаем электрическое освещение, а вечером включаем, и лампочки у нас не перегорают до срока. Зайдемте в любой скотный двор, убедитесь в этом сами.

Заходим в дойный гурт бригады М. И. Печерина. В помещении сухо, чисто, уютно, зажженные лампочки нигде нет. Владимир Васильевич включает одну группу лампочек, затем вторую, третью. Ни одна лампочка не лопнула и не побелела: спокойным, ровным светом горят все. То же самое повторилось в других дойных гуртах. Не увидели мы ни одной зажженной лампочки в красных уголках. По одной лампочке горело лишь в темных коридорах.

— Директор совхоза строго спрашивает за свет с меня, а я

с остальными, — поясняет Владимир Васильевич. — Но расходовать энергию нам приходится много, так как воду для мытья дойльной аппаратуры, для обогрева бытовок мы подогреваем электричеством, водяного отопления у нас нет. 36 киловатт берет электрический подогреватель воды, а их у нас несколько. Больше расходуем электричества лишь в телятнике, так как там бывает столько пара, что свет включать приходится кое-когда и днем. Но сейчас мы увеличиваем в нем число вытяжных труб, думаю, больших туманов в помещении больше не будет.

После животноводческих помещений проверили, как расходуют свет в ремонтной мастерской. Но и там мы нашли такой же порядок, под потолком горела только одна лампочка.

В феврале в совхозе «Скарюпинский» по погребению электроэнергии экономия достигла значительной. На очередном заседании комитета ВЛКСМ было решено провести комсомольско-молодежный субботник. Штаб заговоренно разработал план его проведения. Руководство было возложено на комитет ВЛКСМ.

К 10 часам утра все участники, а их оказалось 35 человек, собрались в заранее установленном месте. Решили организовать две

Такое бережное отношение к расходованию электроэнергии появляется не везде. На первой ферме совхоза «Банновский», например, животноводы электрическое освещение в скотных дворах не выключают сутками. Не выключается свет в красных уголках, в подсобных помещениях. Разное отношение к делу, разные и результаты.

А. ШЕВНИН.



Анатолий Викторович Артемьев (на снимке слева) и Гергарт Иванович Шмидт работают механизаторами в совхозе «Скарюпинский». Технически правильная эксплуатация тракторов, проверка после ремонта соответствия расхода топлива установленным требованиям позволяют им по-хозяйски использовать горюче-смазочные материалы. За прошлый год каждый из них сэкономил по 1,5 тонны нефтепродуктов.

Фото В. Евстигнеева.

Комсомольско-молодежный субботник

Думаю, что каждый из нас согласен с тем, что любое сырье надо использовать рационально. Об этом еще раз напомнил проведенный в совхозе «Борисовский» комсомольско-молодежный субботник.

По всему району идет заготовка хвои под лозунгом «Зеленая лапка». На очередном заседании комитета ВЛКСМ было решено провести комсомольско-молодежный субботник. Штаб заговоренно разработал план его проведения. Руководство было возложено на комитет ВЛКСМ.

Субботник прошел на высоком организационном и идеальном уровне. Все работали с большим энтузиазмом и комсомольским задором. После окончания подвели итоги: было заготовлено 45 тонн хвои. Хорошую помощь получил совхоз в этот день.

В. ШУМИЛОВ.

НА ВСЕСОЮЗНОЙ ЛЫЖНЕ

В ПРОШЕДШЕМ В МИНИУЩЕМ ВОСКРЕСЕНЬЕ ВСЕСОЮЗНОМ ПРАЗДНИКЕ ЛЫЖНИ В ЦЕЛОМ ПО РАЙОНУ ПРИЯЛИ УЧАСТИЕ 2645 ЧЕЛОВЕК. ОБЩАЯ ДИСТАНЦИЯ, ПРОИДЕННАЯ ЛЫЖНИКАМИ В ЭТОТ ДЕНЬ, ПРОТЯНУЛАСЬ БЫ НА 10320 КМ. ПОВСЮДУ СОРЕВНОВАНИЯ ПРОХОДИЛИ В ОБСТАНОВКЕ ВСЕОБЩЕГО ПОДЪЕМА, ПРАЗДНИЧНОГО НАСТРОЕНИЯ.

● ВОСПРОИЗВОДСТВО СТАДА

ИТОГИ БОНИТИРОВКИ

Согласно постановлению о дальнейшем улучшении племенной работы во всех совхозах ежегодно должна проводиться бонитировка животных для определения их племенной ценности и назначения. Она является важнейшим мероприятием в организации племенной работы, в качественном улучшении маточного поголовья. В 1981 году в хозяйствах района пробонитировано 19193 головы крупного рогатого скота, в том числе 9377 коров, 97 быков-производителей, 9626 телок.

По району средний удой по первой лактации составил 2308 кг, что на 24 кг больше 1980 года. Низкий удой от первотелок имеют совхозы «Ульгинский» — 2081, «Борисовский» — 2145 кг. Первотелки в совхозах сформированы в отдельные группы. Уменьшился процент коров с надоем менее 2000 кг в сравнении с прошлым годом. На 41 процент увеличилось поголовье коров с надоем более 2500 кг. С продуктивностью более 3000 кг — на 13 процентов.

Однако в ряде совхозов имеются существенные недостатки в проведении бонитировки. Не все первотелки получают оценку по пригодности к машинному доению. Неудовлетворительно организована эта работа в совхозах «Плотниковский», «Барачатский». Основной недостаток в работе животноводов района — это неудовлетворительное выращивание ремонтного молодняка. Развитие ремонтных телок по живому весу в сравнении с 1980 годом ухудшилось. Лучше обстоит дело с выращиванием ремонтных телок в совхозе «Мельковский», так, средний живой вес за 10 месяцев составил 203 кг, за 12 месяцев — 235 кг, за 18—321 кг. Улучшилось развитие телок в 18-месячном возрасте. В сравнении с 1980 годом увеличился живой вес коров.

Случка телок происходит в основном в 20—22 месяца. Самый наибольший процент покрытия телок в двухгодовалом возрасте в совхозе «Банновский». В этом хозяйстве телки в восемнадцать месяцев весят 290 кг.

За 1981 год по району получено 82 теленка от 100 коров при плане 85. Хотя в районе сократилось число неблагополучных пунктов по бруцеллезу, но не все гинекологически больные коровы получают своевременно ветеринарную помощь, не все пункты искусственного осеменения соответствуют требованиям инструкции.

Организация и совершенствование ассистентской службы в хозяйствах района способствует накоплению данных о происхождении продуктивных, качественных животных. 88 процентов из числа пробонитированных животных имеют известное происхождение.

В. АРНОЛЬД,
старший зоотехник
племобъединения.

Лишь только четыре хозяйства нашего района, в том числе совхоз «Барачатский», сработали рентабельно в прошлом году. Коллектив совхоза «Барачатский» получил более 160 тысяч рублей прибыли. Как и повсюду, на производственную деятельность полеводов «Барачатского» отрицательно повлияла засуха минувшего лета. Они собрали всего по 8,7 центнера зерна с каждого гектара убранной площади. Это почти в два раза меньше запланированной урожайности. Хозяйство не смогло в достаточном количестве заготовить грубых и сочных кормов, фураж для общественного животноводства.

Валовой недобор продукции земледелия сказался на ее себестоимости, а последнее, в свою очередь, повлекло удорожание каждого центнера произведенного молока и мяса. Но все же, несмотря на столь неблагоприятные условия, хозяйство не оказалось должником перед государством.

В предыдущие, более или менее благоприятные для земледелия годы совхоз обычно нес убытки. А сейчас же, наоборот, вошел в разряд рентабельных. Парадокс? Нет, на мой взгляд, никакого парадокса здесь не произошло. Просто-напросто в хозяйстве стали более требовательно, рачительно относиться к земле. Во время весенне-полевых работ механизаторы до минимума свели нарушения в технологии предпосевной подготовки почвы, задели семян. То есть сев проводили качественными семенами, в сжатые сроки, на высоком агротехническом уровне. Также организованно они провели предпосевовую и послевсходовую обработку посевов и без потерь убрали выращенный урожай.

Все это в комплексе, повторю, позволило хозяйству собрать по 8,7 центнера зерна с каждого гектара. В иных же совхозах урожайность колосовых культур сдважды достигла 3—4 центнеров. Вот такая разница в какой-то мере и позволила земледельцам совхоза «Барачатский» снизить убытки по сравнению с другими хозяйствами.

Отсюда сам собой напрашивается вывод, что и при неблагоприятных погодных условиях можно выращивать относительно устойчивые урожаи зерновых и пропашных культур. Урожайность, как известно, кроме всего прочего, зависит на четырех основных китах — технике, семенах, удобрениях и агротехнике. Случившись на каком-либо из этих участков прокол (к примеру, некондиционные семена не дадут желаемых всходов, некачественно отремонтированная техника затормозит сроки обработки почвы и сева, от истощенной земли не получишь соответствующей отдачи и т. д.), в результате труд людей окажется напрасным.

Вот такие уроки в совхозе «Барачатский» были извлечены из горького опыта прошлых лет, что в свою очередь положительно сказалось на хозяйственной деятельности коллектива.

Вторая причина, благотворно повлиявшая на рентабельность хозяйства, — высокопроизводительный труд животноводов. В социалистическое соревнование за достижение высокой продуктивности дойного стада были вовлечены буквально все доярки и скотники молочнотоварных ферм. Здесь свою мобилизующую роль сыграли партийная и профсоюзная организации, руководители и специалисты совхоза. Каждый

животновод на протяжении всего года напряженно трудился над тем, чтобы при наименьших затратах получить больше продукции и лучшего качества. Цель была достигнута. От реализации сверхплановой продукции высокого качества хозяйство получило 95 тысяч рублей доплаты, что позволило ему перекрыть убытки, допущенные в полеводстве.

Вдохновленный успехом, кол-

лектив совхоза «Барачатский» взял повышенные обязательства на текущий год пятилетки. В них первостепенное внимание уделено созданию прочной кормовой базы для общественного животноводства. За счет повышения урожайности зерновых и пропашных культур труженики совхоза решили заготовить 2700 тонн сена и 2600 тонн соломы, заложить в траншеи 14500 тонн силоса и 2500 тонн сенажа, произвести 1000 тонн витаминной травяной муки и 1260 тонн корнеплодов. В свою очередь надежная кормовая база позволила труженикам поднять продуктивность животных, а в конечном итоге продать государству 3272 тонны молока и 240 тонн мяса.

Обязательства взяты высокие. Сейчас коллектив напряженно трудится над претворением их в жизнь. Механизаторы готовят к весенне-полевым работам тракторы, зерноуборочные комбайны и различную прицепную технику, работники молочнотоварных ферм при остром дефиците кормов, особенно концентратов, стараются не снизить продуктивность дойного стада. И добиваются в этом деле определенных успехов. Например, доярки бригад, которыми руководят П. Е. Щербинин и Н. П. Сорокожедов, в эти дни надаивают по 6,7—7 кг молока от фуражной коровы, что значительно выше прошлогодних показателей. Так что пример передовиков производства говорит о том, что и в нынешних условиях можно добиваться неплохих результатов.

— Ну, а каковы перспективы дальнейшего развития животноводства? — этот вопрос я задал председателю рабочему совхоза «Барачатский» И. С. Черданцеву.

— Многое у нас сделано, чтобы получить большое молоко, — ответил он. — Наше хозяйство, в основном, решило жилищную проблему. Но все же молодежь с неохотой идет работать на фермы.

— Почему?

— Мы пока что говорим: труд животновода тяжелый. На самом деле это так, — размышляет Иван Степанович. — А нужно, чтобы мы говорили о привлекательности труда операторов машинной дойки. Но разве может речь идти о какой-то привлекательности, если у нас на некоторых фермах отсутствует механизированное извозудаление, раздача кормов животным ведется вручную и т. д.? Нужно переводить доярку на двухсменную работу. Только тогда у них появится больше свободного времени, которое молодежь сможет рационально использовать для учебы и культурного досуга.

Да, прав Иван Степанович.

На повестку дня встала проблема привлекательности труда животноводов. И решить эту проблему можно и нужно путем перевода животноводческой отрасли на промышленную основу, где все технологические процессы будут механизированы и даже некоторые линии автоматизированы, где культура производства становится неотъемлемой частью всего технологического процесса.

ПРОБЛЕМЫ и СУЖДЕНИЯ

ЛИШЬ ТОЛЬКО КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

Но подобные промышленные предприятия потребуют и сооружения при них современных агрогородков, где в комплексе будут созданы максимально благоприятные бытовые условия. «Об этом сегодня лишь приходится мечтать», — быть может, воскликнет читатель. Нет, от мечтаний уже сегодня можно переходить к практическим делам.

У нас в районе ежегодно на развитие сельского хозяйства выделяются десятки, сотни тысяч рублей. Но осваиваются эти средства далеко не лучшим образом. В каждом совхозе ежегодно соружается по несколько объектов производственного и культурно-бытового назначения, строятся жилье. Часть объектов возводится хлопотным, так называемым дикими бригадами. Другую часть строят ПМК-1175 и ПМК-53. Строительство ведется порой без перспективы, без генерального плана. Все это приводит к распылению материально-технических и людских ресурсов, к затягиванию работы. Такой «метод» строительства уже давно осужден партией и правительством.

На мой взгляд, все отпускаемые средства следует направить на строительство одного либо двух хозяйств. В остальных же хозяйствах оставить на время ту производственную базу, которой они располагают. Это позволит, во-первых, на одном участке сконцентрировать все материально-технические, людские ресурсы, во-вторых, в комплексе решать производственные и социальные проблемы на селе.

Завершив строительство одного совхоза, можно будет переключиться на второй, третий и т. д. В данном случае будет не стихийный, а государственный подход к делу, ибо с созданием агропромышленных комплексов можно будет вести речь о специализации хозяйств, о племенной работе в животноводстве, о надежной кормовой базе, о привлечении труда животноводов и полеводов и прочем, то есть переводить сельскохозяйственное производство на промышленно-научную основу.

* * *

Все, о чем я писал выше, не претендует на глубокое исследование, не подтверждено конкретными фактами. Положи руку на сердце, каждый из нас знает о них, как положительных, так и отрицательных. И такая-либо «америка» нашей не открыта. Истина прописная. Но такие мысли возникли у меня после беседы с И. С. Черданцевым. Таким я видел в перспективе совхоз «Барачатский» да и другие наши хозяйства.

Евг. ПЕСТЕРЕВ.

В условиях Крайнего Севера эта технология приносит большие выгоды. Значительно облегчается уборка — ведь обычно ее ведут здесь осенью в дождливое время, когда торфяно-болотистые колымские почвы почти недоступны для какой-либо техники. Естественно, картина меняется с наступлением холода. Но, самое главное, при новом методе значительно сокращаются потери питательных веществ в процессе заготовки и хранения кормов. Они составляют при четырех-пятимесячном хранении восемь, от сильы — десять процентов. А при традиционной технологии в здешних условиях такие потери приближаются к 15—20 процентам.



В Москве на площади Коммуны открыт памятник А. В. Суворову (на снимке).

Его авторы — народный художник РСФСР О. Комов и заслуженный архитектор РСФСР В. Несторов.

Фото В. Великжанина.

(Фотохроника ТАСС).

● ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

Мороз становится союзником

Известный каждой домашней Востока и полеводами его опытно-производственного хозяйства принцип хранения продуктов питания в замороженном виде в холодильнике проверен на практике в иной сфере — на заготовке кормов для молочного стада. Речь идет о методе консервации однолетних трав с помощью естественного холода, что позволяет обеспечить животных зеленой подкормкой практически круглый год.

Такая технология разработана и успешно применяется сотрудниками Магаданского зонального НИИ сельского хозяйства Северо-

востока и полеводами его опытно-производственного хозяйства. Суть метода проста. Посевы однолетних трав скашивают без измельчения только после наступления холода, в замороженном на корню состоянии. Скошенную в валки зеленую массу прессуют пресс-подборщиком в тюки, которые долго могут храниться в холодных складских помещениях или под открытым небом под полиэтиленовой пленкой. В нужное время достаточно подержать траву в теплом помещении — и она готова к скармливанию.

Г. КРАСНОГОР,
корр. ТАСС.

Магадан.

ВСЕСОЮЗНЫЙ ПРАЗДНИК ЛЫЖНИ В РАЙЦЕНТРЕ

Встретить Всесоюзный праздник лыжни спортсмены и все лыжники поселка Крапивинского решили на Быструхе, неподалеку от центра. Левый берег реки здесь крутой, с него удобно смотреть на участников соревнования, собравшихся внизу, под обрывом. День выдался погожим, мороза почти нет, легкий ветерок колышет спортивные флаги. Из рупора, установленного на берегу, льется бодрая, праздничная музыка. Участники соревнования, взрослые и дети, суетятся возле старта, проверяют крепления лыж, поправляют порядковые номера. Зрители расположились повыше, выстроились на краю обрыва. Ровно в одиннадцать часов соревнование в честь Всесоюзного праздника лыжни началось.

...Стартуют дети из подготовительной группы детского сада «Солнечко». Держатся они на лыжах еще неуверенно, а тут еще слабо накатанная, рыхлая лыжня! Кто-то, покачнувшись, упал, товарищи обгоняют его — победить хочется каждому!

Последовательно, группа за группой, выходят на лыжню ученики 4—10 классов. Дистанция для них, как и для взрослых, один километр. Судьи встречают их у финиша с секундомером в руках, сверяют результаты. Среди ребят 4 и 5 классов быстрее всех дистанцию прошли Андрей Шутов и Марина Балаева. В 6—7 классах победили Женя Телков и Аня Перевезева, в 8—10 — Владимир Платонов и Наташа Лебедева.

На старте мужчины до 30 лет. Многие одеты в спортивную форму, но побеждает на лыжне не тот, кто одет в форму, а кто дружит с физкультурой, находится в спортивной форме. Победили Татьяна Чирун, работница узла связи, и Ирина Арнольд из управления сельского хозяйства.

Эффектным зрелищем было выступление сильнейших лыжников района. Рослый, стройный Григорий Корнев из поселка Зеленогорского, казалось, не шел по лыжне, а летел — настолько легок и энергичен был его бег. Что такое физкультура и спорт, что они дают человеку — людям было продемонстрировано наглядно и убедительно. Корнев — чемпион области по лыжам. Далеко оторвался он на этом соревновании от претендентов на победу и занял первое место. Из детских спортивных школ первое место в командном зачете завоевала ЮОСШ пос. Зеленогорского. Второе место заняли тарадановцы, третье — борисовцы.

Интересной была командная эстафета. Выступило 14 команд. В эстафете приняли участие многие руководители предприятий и организаций поселка, в том числе секретарь райкома партии Ю. И. Федяев и председатель райисполкома В. И. Иваньков. Борьба за первенство между командами шла по спортивному



НА СНИМКАХ: первыми стартуют Лена Ворожцева и Андрей Коллекционов; кандидат в мастера спорта Г. Корнев; младшие участники семейных команд-победителей старта «Папа, мама и я» Руслан Хворостинин, Женя Телков, Андрей Вершинин; команда дорожного ремонтно-строительного управления.

Фото В. Евстигнеева.



упорная. Недостаточная тренированность, а у кого и солидный возраст компенсировалась стремлением победить во что бы то ни стало. Первое место по праву досталось лыжникам дорожного ремонтно-строительного управления.

Не менее азартно боролись за первенство семейные команды в

соревновании «Папа, мама и я». Кто из родителей вышел на лыжню с сыном, кто с дочерью. Победила семья Телковых. На втором и третьем местах Вершины и Хворостинины.

Закончился праздник лыжни награждением победителей кубками и памятными подарками. Праздник показал, что жители поселка Крапивинского любят

лыжный спорт и при хорошей организации дела всегда готовы выйти на массовое соревнование по лыжам. Испускавшие все пройдут дистанцию на высокой скорости, главное же в этом. Главное — в здоровье, культурном отдыхе, в привлечении людей к спорту, в воспитании хороших коллективистских чувств.

А. ШЕВНИН.

ТЕХОСМОТР-82

С 10 марта 1982 года начинается первый осмотр автобусов, всех грузовых автомобилей (бортовых, самосвалов, седельных тягачей, специальных и со специализированными кузовами), прицепов и полуприцепов к ним, а также легковых автомобилей, фургонов и пикапов на их шасси, принадлежащих предприятиям, учреждениям и организациям. Продлится он до 27 апреля.

С 1 по 31 августа будет проведен второй осмотр автобусов. Технический осмотр индивидуальных легковых автомобилей и всех мотоциклов пройдет с 1 апреля по 30 сентября 1982 г.

Осмотр транспортных средств — одна из форм контроля за исправностью транспорта, повышающая его техническую готовность, предупреждающая аварии. Требования, предъявляемые к автомототранспортным средствам, в основном, остаются прежними.

Перед осмотром надо тщатель-

но проверить всю документацию. В технические паспорта внести записи о пробеге автомобилей, о изменении номеров двигателей, шасси и кузова, а также о изменениях в результате переоборудования. В период осмотра необходимо представить работнику госавтоинспекции технический паспорт, талон технического осмотра, сведения об автохозяйстве и квитанции Госбанка: а) об уплате сборов в доход союзного бюджета (раздел 12 §7), за технический осмотр каждого автомобиля 1 руб. 50 коп., мотоцикла (прицепа) — 1 рубль.

Согласно положению о местных налогах, утвержденному Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 января 1981 года, граждане, проживающие как в городской, так и в сельской местности и имеющие в личной собственности автомобили и мотоциклы, с 1 июля 1981 года должны платить налог ежегодно в сле-

дующих размерах: за каждую лошадиную силу автомобиля — по 10 коп., за каждую лошадиную силу мотоцикла — 5 коп.

С автомобилей и мотоциклов, приобретенных во втором полугодии, налог взимается в половинном размере. Уплата налогов владельцами транспортных средств производится до регистрации или перерегистрации или ежегодного технического осмотра транспортных средств.

От налога с владельцев транспортных средств освобождаются инвалиды Великой Отечественной войны и инвалиды из числа военнослужащих, приравненные к ним, а также члены старательских артелей по добыче и переработке золота, платины, олова и других редких металлов. Освобождены от уплаты этого налога все другие инвалиды, имеющие автомобили с ручным управлением.

Водители должны иметь при себе удостоверение с талоном предупреждений и справку о медицинском освидетельствовании. Транспортное средство должно быть технически исправно согласно пункту 165 Правил дорож-

ного движения, а также снабжено устройством, исключающим возможность запуска двигателя посторонними лицами. Автомобили также необходимо укомплектовать аптечками, огнетушителями и знаками аварийной остановки, а легковые автомобили должны быть оснащены ремнями безопасности.

Прошлые годы показывают, что автохозяйства совхозов «Арсеновский», «Ульянинский», Кемеровского ОПХ, Кемеровского СМУ, производственного управления ЖКХ, лесозавода и др. плохо готовились к техническому осмотру, имели много недостатков и замечаний по эксплуатации, техническому обслуживанию и техническому состоянию автомобильного транспорта. В процессе проверки дополнительно выявлялись нарушения других постановлений правительства по вопросам эксплуатации автотранспорта.

Безусловно, лица, виновные в плохой подготовке техники к осмотру, были наказаны в административном порядке.

Технический осмотр проводится один раз в год, и готовиться к

При высокой активности

Всесоюзный праздник лыжни в совхозе «Каменский» прошел при высокой активности его тружеников. В лыжном пробеге участвовали рабочие и служащие, руководители и учащиеся школы — всего более 100 человек.

Жюри объявляет кросс на 3 км. Одни за другим лыжники устремляются вперед. Первым финиширует ученик 9 класса Игорь Мышкин. Его результат — 11 минут 18 секунд. Вторым стал Виктор Аблязов. Призовые места также заняли механизаторы Андрей Гордеев и Сергей Никитин, шоферы Василий Воробьев и Константин Трофимов, агроном Николай Салтыков и строитель Николай Кадочников, учащиеся Юрий Жуков и Юрий Князев.

Среди женщин хорошие результаты у медика Анны Ивановны Земковой, бухгалтера Тамары Александровны Данилиной, главного врача Галины Васильевны Мишиной, среди учащихся — Оли Земковой.

Надо отметить, что многие семьи вышли на лыжню в полном составе: Земковы, Мишины, Гертер и другие.

По массовости коллективов первое место присуждено автопарку, второе — управлению совхоза, третье — первой ферме. Рукою лидировала первая ферма.

Победителям вручены памятные подарки.

Б. ДОБРОХОТОВ,
председатель рабочего комитета
«Каменский».

Стали победителями

В с. Тараданове завершилось первенство района по лыжным гонкам среди школьных и производственных коллективов физкультуры. Хорошо подготовленные лыжные трассы и благоприятная погода позволили многим участникам выполнить норматив первого спортивного разряда.

Победителями на дистанциях стали Света Асеева, Женя Каширин, Владимир Косинов из Тарадановской средней, Марина Ельцова, Вася Максимов, Ольга Овчинникова из Борисовской средней школы. Среди лыжников производственных коллективов физкультуры на дистанциях первенствовали представители совхоза «Борисовский» Павел Махнев, Татьяна Кунцевич, Галина Медведева, Василий Бормотенко.

В общекомандном зачете чемпионами стали лыжники Борисовской средней школы и совхоза «Борисовский». Второе место заняли учащиеся Тарадановской средней школы и спортсмены совхоза «Крапивинский». Бронзовыми призерами стали команда Зеленогорской средней школы и совхоза «Тарадановский».

Победители в командном и личном зачетах награждены переходящими кубками и памятными подарками рабочим комитетом.

А. ТЕЛКОВ,
председатель райспорткомитета.

Нему надо самым щадительным образом. Автомобили должны быть представлены к осмотру технически исправными, чистыми и в срок согласно графику. Все эти требования соблюдаются в совхозах «Борисовский», «Крапивинский», «Плотниковский» и др. Здесь ежегодно повышается техническая готовность автомобильного парка, снижается количество дорожно-транспортных происшествий.

В целях воспитания высокой ответственности и дисциплинированности при управлении транспортными средствами, обеспечения активного участия в массовой разъяснительной работе по предупреждению нарушений правил дорожного движения, совершенствования водительских навыков в районе создана первичная организация Всероссийского добровольного общества автомобилистов. Прием в члены ВДОМ производится первичной организацией на основании личного заявления.

В. НИКИТИЧ,
старший госавтоинспектор
Крапивинского РОВД,
 капитан милиции.

МАРТОВСКИЙ ЭКРАН

«Тайна записной книжки». «Мосфильм». Режиссер В. Шамшурин. В ролях Н. Пеньков, С. Тома, А. Зборус, А. Солоницын.

Майор в отставке Алексей Михайлович Самарцев узнает, что его младший брат арестован как расхититель государственной собственности. Самарцев приезжает в Москву с намерением разобраться в том, что заставило брата, близкого ему человека, пойти на преступление. Он знакомится с приятелями брата и постепенно приходит к выводу, что Юрий оказался пешкой, которойожищали главные виновники хищений. Характер майора не позволяет ему быть сторонним наблюдателем. Благодаря его активности, следственным органам удается разоблачить преступников.

«О спорт, ты—мир!». «Мосфильм». Режиссер Ю. Озеров. Это двухсерийная, цветная, художественно-публицистическая кинолента о главных событиях XXII Олимпийских игр, проходивших в Москве летом 1980 года. В фильме вспомнили зажжение священного огня у стен древней Олимпии, торжественных церемоний открытия и закрытия Олимпиады, спортивных состязаний на всех олимпийских аренах, культурной программы, организованной для гостей и участников Московских игр, встреч в Олимпийской деревне.

«Белый ворон». «Мосфильм». Режиссер В. Лонской. В ролях В. Гостюхин, И. Дымченко, А. Михайлов и др.

Сюжет картины составляет история любви шахтера Егора и молодой замужней женщины Сони. Они познакомились случайно на юге. Соне казалось, что с окончанием отпуска кончится и это знакомство. Однако произошло иначе. Егор, целий, прямой, бескомпромиссный, по-настоящему полюбил Соню и открыто заявил об этом ее муж Аркадию. Соня, ответившая ему таким же чувством, готова уйти от мужа. Но она понимает, что Аркадий, человек слабовольный, попавший в это время под влияние мещан и карьеристов, которых считал друзьями, может погибнуть без нее. И Соня жертвует своим счастьем.

«Возьму твою боль» — фильм по одноименному роману Ивана Шамякина, режиссер М. Пташук. В ролях В. Гостюхин, Г. Яцкевич, И. Малышева и др. «Беларусьфильм».

После длительного заключения в родную деревню возвращается бывший полицай Шишкович, погибший в смерти отца, матери, сестры героя фильма Ивана Батракова. Встреча с Шишковичем заставила Ивана вновь пережить события далекой военной осени, вновь испытать боль, которую не в силах исцелить время. Пытаясь предотвратить очередное преступление Шишковича, жена Ивана убивает его.

«Берем все на себя». По повести Б. Боровьева «Прибой у Котомаря». Режиссер Е. Шестобитов. В ролях И. Черницкий, Г. Дворников.

События фильма происходят в последние дни Великой Отечественной войны. В связи с предстоящим наступлением советских войск перед группой морских десантников поставлена сложная задача: в течение суток проникнуть в тыл врага, на остров, уничтожить орудийную установку. Но случилось непредвиденное — разведчики обнаружили на острове еще одну мощную вражескую батарею. О том, как командр Баландин и его группа ценой героических усилий выполняют задание, рассказывает фильм.

«Ответный ход». Режиссер М. Туманишивили. В ролях Б. Галкин, М. Волонтир, Е. Глебова и др. «Мосфильм».

В этом фильме мы вновь встречаемся с героями, которых впервые увидели в ленте «В зоне особого внимания». Действие новой приключенческой картины происходит во время больших военных учений. Перед группировкой «южных» поставлена задача — силами морского и воздушного десантов захватить аэродром «северных». Специальной группе «северных», которой руково-

дит подполковник Морошкин, удается захватить секретные документы «южных». В ответ «южные» отправляются в тыл противника группу самых смелых и решительных бойцов. Благодаря ловкости, находчивости капитана Тарасова, пропорщиком Волентира, капитана Швеца и сержанта Зиновьева «южные» одерживают победу.

«Эмиссар заграничного центра». «Молдава-фильм». Режиссер и исполнитель главной роли В. Брескансу.

Приключенческая лента о событиях, происходивших в годы гражданской войны. 20-е годы. Сотрудник ЧК Марин под видом белого офицера проникает в ставку Врангеля и добывает с помощью врангелевского агента Лохвицкой секретные сведения, необходимые для скорейшего разгрома «черного барона».

«Преступник и адвокат». Режиссер Ю. Юсупов. В ролях Н. Рыбников, И. Иркаева, С. Исаева. «Таджикфильм».

Главная тема фильма — вступление ребенка в мир взрослых. Порой необъяснимые на взгляд маленького героя поступки взрослых рождают в нем протест. Первая его ошибка свидетельствует о его чистоте и добрых намерениях. Просто трудно в начале жизни постигнуть всю ее сложность.

«Избраник великого духа». Режиссер Годальдо де Альда. В ролях Андрес Гарсия, Армандо Сильвестре, Карлос Заст, Моника Прадо.

Герой фильма индеец по прозвищу «Нож» встает на защиту своих соплеменников в период колонизации земель, принадлежащих индейцам. Производство — Мексика.

У героя американской цветной картины «Наваждение» Майкла Кортленда бандиты, которыми руководят его партнер по бизнесу Ля Салья, похищают жену и dochь, требуя выкупа. Но это лишь первое звено в цепи злодеяний Ля Салья.

Автор сценария П. Шрадер, режиссер Б. де Пальма. В ролях К. Робертсон, Ж. Бюко, С. Уильямс.

«Руки вверх». По мотивам романа Льва Давыдовича. Режиссер В. Грамматиков. В ролях Р. Чхивадзе, И. Муравьева, Г. Винчин, Т. Пельцер и др.

В этой эксцентрической комедии для детей рассказана приключенческая история. Герой фильма — самые обычные ребята, каких можно встретить в любом дворе — чуть было не стали жертвами злодея Шито-Крыто и его коварных агентов, задумавших превратить хороших детей в плохих. Ребята вовремя спохватились, поняв, что, если разболтанность и лень станут чертами характера, то это до добра не доведет. Шито-Крыто и его сообщникам не удалось осуществить свои замыслы.

«Большая-малая война». Режиссер Василий Паскару. В ролях В. Савицкий, Э. Викторган, Р. Громадский, С. Тома и др.

Героико-приключенческий фильм о легендарном полководце М. В. Фрунзе, о том периоде его военной деятельности, когда им была проведена операция по ликвидации банды Махно. Киностудия «Молдава-фильм».

Для детей будут показаны фильмы «Таинственный остров», «Красный галстук», «Венок солдат», «Георгий Седов», киносборники, «Капитошка», «Мореплавание Солнышкина».

Н. КАЛИШУК,
методист кинодрамекции.

ПО СЛЕДАМ ШАХМАТНОГО КОРОЛЯ

Полторы тысячи лет пытаются люди разгадать загадки шахматной игры. Многие секреты уже перестали быть тайной за семью печатями. Создана стройная теория. На ее основе учатся и совершенствуются миллионы шахматистов. Но до сих пор, как и сотни лет назад, блуждают они в бесконечном лабиринте вариантов.

Но все времена жили шахматисты, считавшиеся самыми сильными в мире. Казалось, что они крепко держат нить Ариадны, ведущую к выходу из лабиринта. Но каждый раз приходили новые герои и свергали прежних чемпионов. Никто не оставался неподденным.

Наступил XX век, век науки и техники. В спор вмешались вычислительные машины. Электрический мозг решил покончить с тайной шахматной игры. Крупнейшие ученые занялись его обучением, создали специальные программы. И что же оказалось? Оказалось, что шахматы не поддаются исчерпывающему математическому расчету.

Количество различных положений, которые могут занять на шахматной доске тридцать две фигуры, выражается 52-значным числом. Оно читается так: 7534 051100 686312 361225 лектинов 327000 квинтильонов. Можно сломать языки, но представить это число невозможно. Оно неизмеримо больше, чем число атомов во Вселенной. Чтобы переработать варианты первых десяти ходов, все население земного шара должно непрерывно передвигать шахматные фигуры в течение 217 миллиардов лет! Если даже все вычислительные машины нашей планеты объединятся в один шахматный электронный мозг, задача останется

неразрешенной. Куда идет король — большой секрет.

Может, с неведомых звезд прилетела эта игра, что загадочней сфинкса?

Черные клетки и белые —

Уравнение с тысячью никсов..

Нет, шахматы не подарок космических собратьев по разуму. Их изобрел человек. Имя его неизвестно, но родина его — Индия. Там, в стране чудес и загадок, на заре нашей эры начала свой путь шахматная игра, покорившая ныне весь мир.

Безвестный изобретатель шахмат был мудрецом. Он заложил в свою игру многие качества, сделавшие ее бессмертной: красоту логических построений, высокий полет человеческой мысли, неисчерпаемую фантазию, безграничность возможностей. Он создал маленькую модель настоящей жизни с ее радостями и горестями. И все это облегло в форме соревнования умов и характеров, задав скоровенную струну человеческой натуры — потребность в спортивном соперничестве.

Шахматы — благородная игра, стоящая на грани искусства и науки. Ей отдавали свой досуг многие великие люди: Карл Маркс и Владимир Ильин Ленин, Александр Сергеевич Пушкин и Лев Николаевич Толстой, Николай Григорьевич Чернышевский и Дмитрий Иванович Менделеев. «Гимнастикой ума» называл шахматы В. И. Ленин.

Шахматы — любимая игра советских ребят. Миллионы школьников принимают участие в соревнованиях пионерского клуба «Белая ладья», во Всесоюзном тур-

нире Дворцов пионеров на приз «Комсомольской правды». Десятки тысяч мальчиков и девочек изучают шахматы в кружках, секциях, спортивных школах, специализированных классах.

Но шахматы — не только увлекательная игра. Это еще и испытание выдержки, воли, накала, мастерства. И если секрет вечной молодости шахмат в их многогранности и неисчерпаемости, то секрет мастерства — в знаниях и опыте. Чтобы стать мастером своего дела в любой области, нужно постоянно совершенствоватьсь. Внешняя легкость, с которой чемпион мира Анатолий Карпов одерживает свои блестительные победы, — это не только дар большого таланта, но результат большого труда.

Все начинается с начала. Без таблицы умножения нет математики. Без «школы» нет фигуриного катания на коньках. В шахматах нельзя добиться успеха, не овладев основами теории и практики. Все это послужит маяком в безбрежном шахматном океане. Смело ведите ваш корабль по его бурным волнам. Настойчиво идите по следам шахматного короля. Кто ищет, тот всегда найдет.

У нас в районе еще слабо развита шахматная система. Нужно во всех хозяйствах и школах открывать шахматные клубы или кружки, как это сделали в Таранове. В районном ЦК открыт шахматный клуб, куда могут записаться все желающие из п. Крапивинского и п. Зеленогорского.

В. РОТЬКИН,
ответственный редактор
шахматного клуба
п. Крапивинского.

Маленькие хитрости

◆ Если вы стираете изделие из натурального или искусственного шелка, а также из тонкого трикотажа, ни в коем случае не выкручивайте его и не выжимай-

те. Заверните вещь в сухую простыню или полотенце, а затем расправьте и повесьте сушить.

◆ Для восстановления первоначального вида замшевой обуви залоснившее место протирают мелкой наждачной бумагой.

● В ПОМОЩЬ КОЛЛЕКТИВАМ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

БАРАЧАТЫ

Слова В. Зулина.
Музыка Г. Сомова.

Барачаты, Барачаты —
Перелески и поля,
Необъятные просторы,
Сердцу милая земля.
Я бывал в краях далёких,
Пол-Европы прошагал,
Но родную деревушку
Никогда не забывал,
Никогда не забывал,
Никогда не забывал,
Барачаты, Барачаты —
Золотистые поля,
Необъятные просторы,
Сердцу милая земля.
Нынче наш аграрный комплекс
Примечателен прудом,
Молодые хлеборобы
Громко славятся кругом,
Громко славятся кругом,
Громко славятся кругом.

Редактор
В. И. КОРАБЛЕВ.

Районному объединению «Сельхозхимия» на постоянную работу требуется сторож для охраны предприятия в ночное время.

НАШ АДРЕС

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора 1-11, ответственного секретаря 1-02, заведующего отделом народного хозяйства и экономики 1-03, отдела культуры, быта и пищем, радиоорганизатора 1-18, типографии 0-70, бухгалтера 1-02 2 зв.

Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 5915. Заказ 284.

Газета выходит
три раза в неделю:
во вторник, четверг,
субботу.

Объем газеты 1 и. л.